

# 行政区划调整后 原鄞州区普高免学费政策会变吗?

原市属、区属高中招生范围2020年8月前不变  
原鄞州区公办普高免学费政策延续至2019年学年



行政区划调整后,原鄞州区鄞西片的初中毕业生能继续报考鄞州中学吗?原鄞州区普通高中免学费政策会延续吗?各区在社会福利、人才就业等方面的政策会发生改变吗?

昨日上午,市政府召开新闻发布会,就行政区划调整后涉及群众切身利益的教育、交通、社保、民政等多个领域,回答记者提问。

记者从会上了解到,目前《关于进一步完善行政区划调整后市与相关区管理体制的若干意见》已形成,经市委、市政府审议通过后,将于2017年1月1日起执行,后续还将有人社、民政、教育、规划、住建、国土、财政、交通、公安、城管执法等10项配套政策陆续出台。



## 1 政策调整 将做到“三个坚持”

市政府副秘书长、新闻发言人王洪平在发布会上表示,我市希望借助此次行政区划调整,进一步释放改革发展的红利,从而大幅提升城市能级、城市品质和城市地位,最终提升老百姓的获得感和幸福指数。

在本次区划调整相关政策制定过程中,将做到“三个坚持”:坚持群众福祉有保障,坚持公共服务能统筹和坚持平稳有序可衔接。

本次区划调整将坚持把广大人民群众切身利益放在第一位,充分保障广大群众利益不受影响,并通过事权、财权的优化设置,增强市本级统筹能力,在民生政策调整和民生服务设施建设管理上,明确提出“宜统尽统”。比如,对新海曙区、新鄞州区和江北区范围内高中教育、公共交通、污水处理等公共服务事项,明确提出由市本级统一管理。

## 2 群众社保待遇 确保不降低

王洪平表示,由于整个市区范围职工养老、医疗、失业、工伤、生育等五项保险政策已经统一,也就是说这次行政区划调整对新海曙区、新鄞州区和江北区原来五项社会保险参保人员的待遇没有影响。此外,其他如被征地人员养老保障、城乡居民基本养老保险等参保人员的待遇水平也不会因区划调整而受到影响。

同时,市级财政将继续保障养老服务、社会救助及社会福利领域的补助资

金,原区(市)自行制定的、高于市对区(市)的民政相关福利保障和公共服务的政策及标准,所涉区按照有利于群众的原则执行,确保民政和社会福利水平不降低。

王梁慧表示,新鄞州区、新海曙区、江北区将实行统一的社会救助、养老服务、优抚安置、社会福利、社区建设、惠民殡葬等资金补助政策。各类公共服务设施按照属地管理原则,将及时做好移交转接工作。

### 政策制定做到“三个坚持”

- 坚持群众福祉有保障
- 坚持公共服务能统筹
- 坚持平稳有序可衔接



教育政策

3年过渡期内,原市属、区属各高中段学校招生范围和各初中学校毕业生升学渠道总体上保持不变。

至2019年学年,原鄞州区(含东钱湖)范围内实施的公办普高学生免学费政策保持不变。

.....

参保人员的待遇水平不会因区划调整而受到影响。

社保待遇



人才就业

按照“区内相对统一、区间适当平衡”原则进行统筹处理。

按照新区划格局,优化配置各类公共服务资源,适当向薄弱地区进行倾斜。部分高校、医院或向城西、奉化迁建。

资源配置



公交出行

近期重点增加涉及本次行政区划调整的街道、乡镇到区行政服务中心、商业中心的公交线路。

制图: 徐哨

## 3 高中教育实施3年过渡方案

针对市民普遍关心的高中段教育问题,市教育局副局长张力鸣表示,为稳定在校学生升学预期,我市将设立为期三个半学年的政策过渡期,即《意见》正式实施之日起至2020年8月。

在过渡期间,原市属、区属各高中段学校招生范围和各初中学校毕业生升学渠道总体上保持不变。即原海曙区、原江东区(含高新区)和江北区初中毕业生依然报考区划调整前市直属高中段学校,原鄞州区(含东钱湖)初中毕业生依然报考原鄞州区属的高中段学校。各职业高中和民办普通高中的原跨区域招生的政策继续保持。

原鄞州区(含东钱湖)范围内实施的公办普高学生免学费政策保持不变,即从现在开始,一直到2019年学年结束,原鄞州区范围内公办普高学生依然可以享受

免学费政策,从2020年秋季开始,市区所有公办普通高中学费收取政策统一按照国家相关规定执行。

此外,自2017年起,新海曙区、新鄞州区(含高新区、东钱湖)和江北区范围内,高中段学校的招生工作统一改由市教育局组织实施,统筹出台中考中招政策,编制各高中段学校招生计划。两个招生区域(指原市直属与原鄞州区高中招生区域)中考志愿填报平台和招生录取平台继续保持各自的独立。

2020年起,高中段招生工作将按新的模式运作,两个招生区域中考志愿填报平台和招生录取平台合一,实现全区域高中段招生一体化。

此外,过渡期内各区将逐步理顺本区域内初中、小学、幼儿园招生政策,逐步统一公办幼儿园和普惠性民办幼儿园的收费标准。

## 4 人才就业政策 各区内相对统一

市人社局副局长陈文伟表示,行政区划调整后,未来各区的就业、人才方面的政策将按照“区内相对统一、区间适当平衡”的原则进行统筹处理。

这意味着区划调整后,新行政区要对区内有关这方面政策进行调

整,以保持区内相对统一,其中原有政策享受人员,在有效期内政策性补助标准将逐步平稳过渡。

同时,在各行政区之间允许适当存在政策差异,在保持连续性的同时使政策更具活力。

## 5 部分高校、医院 或向城西、奉化迁建

市发改委副主任励志纲在发布会上表示,本次区划调整,也为我市解决公共服务资源区域不平衡问题提供了一次机遇。初步考虑,要按照新区划格局,优化配置各类公共服务资源,适当向薄弱地区进行倾斜。

一方面,考虑通过部分高校、大医院等机构迁建,推进中心城区优质资源向城西和奉化区域适度疏解;另一方面,通过全大市整合、强弱联合等方式,提高薄弱地区的学校和医疗机构的服务水平。

## 6 公交出行 优惠政策继续执行

市交通委副主任任建成表示,行政区划调整后,随着今后线路的统筹部署,出行会更加便捷。市民以往出行享受的优惠政策将不发生变化,现有公交线路和学生接送车暂不作调整,新海曙、新鄞州、江北区公交乘坐优惠政策保持不变,如一小时换乘优惠,高龄老人、盲人、残疾人等免费,

学生卡3折等惠民政策继续执行。

此外,近期重点增加涉及本次行政区划调整的街道、乡镇到区行政服务中心、商业中心的公交线路,如原鄞西片区至海曙行政功能区、原江东区至鄞州行政功能区的公交线路,提高新海曙、新鄞州居民公交出行的便利性。

## 7 奉化区暂设5年过渡期

王洪平表示,本次行政区划调整和市、区管理体制调整同步推进,处理好民生保障问题任务重、难度大,因此在具体的政策设计上,一方面率先启动新海曙区、新鄞州区和江北区民生保障和公共服务政策统筹,为下一步实现全部六区政策统筹奠定基础。

另一方面,保持新海曙、新鄞州和江北区以外市区管理体制基本稳定。奉化撤市设区后暂定5年过渡期,过渡期间均保持原有县级体

制基本不变。过渡期满后,根据市区一体化发展需要对相关管理体制作优化调整。

市民政局副局长王梁慧在发布会上表示,在5年过渡期内,奉化区将按照有利于群众与财力可承受的原则,逐步调整提高低保标准、社会福利资金补助标准等,直至与市辖各区并轨,市对奉化区作适当资金补助,而部分标准如养老服务资金补助政策、惠民殡葬资金补助政策在5年过渡期内保持不变。